

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— telefon 226 —
Abonament anual 270 lei. Pentru
streintătate, autorități, instituții
și întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșască în liniște opera de consolidare,
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

„Gazeta Transilvaniei” în noul local

Cu ziua de 3 Martie 1939, „Gazeta Transilvaniei” a reintrat în posesiunea imobilului, dobândit din prilejul centenarului său — prin grația Majestății Sale Regelui — din partea Statului.

Imobilul era până acum ocupat de birourile Inspectoratului silvic, prin plecarea căruia din Braşov, încăperile lui — cu excepția celor ocupate de biserica ortodoxă română din cartierul Blumăna — au devenit libere.

„Gazeta Transilvaniei” a ajuns deci în propriul ei local, unde și-a instalat redacția și administrația.

Recunoscători față de înțelegătoarea bunăvoință și stăruințele celor ce au prilejuit acest act de reparație istorică celui mai vechi ziar de luptă românească, ne simțim într-un moment de întărire a puterilor sufletești, cu care vom căuta să menținem la înălțimea trecutului lui acest altar al suferințelor și nădejdelor românești.

Aducem la cunoștință faptul, cu bucurie, tuturor cititorilor și prietenilor „Gazetei Transilvaniei”, anunțându-i totodată că noua adresă a „Gazetei” este Braşov, Calea Victoriei No. 35, etaj.

Aceasta pentru conformare în toate relațiunile cu ziarul nostru.

Redacția.

Pentru buna stare a plugărimii

Grija pentru buna stare a plugărimii, pentru ridicarea și organizarea ei, se manifestă din ce în ce mai mult. Gospodarii satelor noastre se bucură de o deosebită atenție din partea Serviciului Social, al cărui președinte d-l prof. D. Gusti, om cu activitate întinsă și cu mare iubire pentru tot ce este plugăresc, a elaborat un vast plan de lucru, pe care îl pune în întregime în aplicare, prin Serviciul Social. Publicăm în altă parte a ziarului instrucțiunile date în această chestiune.

După o campanie de lucru sistematic pusă la punct, dar care nu a putut fi terminată din cauza evenimentelor internaționale, acum în pragul toarnă, Serviciul Social, prin Căminele culturale a dispus organizarea școlilor țărănești.

Și pentru că astăzi condițiunile sunt excepționale, s'a dispus organizarea acestor școli, având ca primă țintă remedierea, pe cât e posibil, a tuturor neajunsurilor.

Astfel, prin și cu ajutorul comitetelor agricole sătești, ale corpului didactic, ale formațiunilor străjeresți și premlitate se va putea continua munca obișnuită a câmpului, adică: culesul, aratul, semănatul, căratul, măcinatul nutrețului și altele.

Apoi se vor lucra diferite obiecte uzuale din lemn, împletituri din fol de porumb, textile, papură și răchită. Iar femele se vor ocupa de: gospodărie, bucătărie și cantine; lucrări de mână: împletit (ciorapi, flanele, mănuși pentru soldați) cusut și țesut etc. Deasemeni împletitvele sunt lăsate libere.

pentru satisfacerea tuturor nevoilor locale.

În instrucțiunile de organizare trimise de către Serviciul Social, tuturor Căminelor culturale, sunt prevăzute și indicațiunile, în amănunt, precum și modalitățile realizării.

Șezătorile obișnuite, clăcile, care sunt frecventate cu atâta plăcere de către săteni, vor servi astfel nu numai scurtării lungilor nopți de iarnă, ci vor aduce un real și simțit serviciu întregii colectivități. Astăzi, când întâmplările din afară produc atâta îngrijorare, astăzi când războiul s'a deslășuit, organizarea tuturor forțelor vii ale națiunii, este o îndatorire care, trebuie înțeleasă și urmată deoată suflarea românească.

Organizând școlile țărănești, punând la dispoziția țării toate brațele puternice, Serviciul Social, prin toate organele lui, nu face altceva decât să îndeplinească cerințele unui comandament de apărare a Nației și a Patriei.

Prețul grâului în continuă creștere

Prima la grâu a expirat la 1 Octomvrie c. și guvernul n'a venit cu vre-o hotărâre de menținerea ei. Cu toate acestea, după știrile venite din țară și din principalele centre de export, prețul la grâu este în continuă creștere.

Astfel la Galați, vagonul de grâu s'a vândut după 1 Oct. c. cu 44.000 lei, cu tendința de urcare.

Ofensă va păcii

Reprezentanții Germaniei și Rusiei întruniți la Moscova, după înfrângerea Poloniei, au stabilit frontierele, care pe teritoriul Poloniei vor face hotar între Germania și Rusia sovietică.

Tot atunci însă au făcut și un fel de propuneri, care după părerea lor, ar fi indicat baza discuțiilor pentru o eventuală încetare a ostilităților.

Am publicat la timp aceste condițiuni. Ele n'au fost acceptate nici de Anglia nici de Franța, care nu vedeau în propunerile dela Moscova bazele unei păci adevărate și sincere, care să aducă liniștea atât de dorită de țările puse sub teroarea violenței.

Marți, în Camera Comunelor d-l Chamberlain a precizat atitudinea comună franco-britanică față de „ofensiva păcii” pregătită de Germania: „Nu văd nimic — a spus prim ministrul britanic — din ceea ce s'a petrecut care să poată determina țara noastră să-și schimbe atitudinea, pe care a socotit că e bine să o adopte”.

În același sens au fost și declarațiile făcute în Camera Lordilor de către lordul Halifax și alți oratori.

În fața comisiei de externe a Camerei franceze d-l Deladier, precizând atitudinea Franței față de „ofensiva păcii”, a declarat că Franța refuză să se incline în fața violenței și că va continua războiul până ce va înceta voința de dominație a Germaniei.

Pentru ieri, Vineri, a fost așteptat discursul, ținut de cancelarul Hitler în fața Reichstagului german.

De felul cum vor fi examinate declarațiile Führer-ului, va depinde, în parte, și soarta „ofensivei păcii”, care însă în împrejurările de astăzi nu prea promise a fi înununată cu sorții izbânzii.

Din alte țări

Bulgaria vrea pace.

Cu ocazia inaugurării unei linii ferate între Karlovitz și un alt oraș, Regele Boris al Bulgariei a declarat că Bulgaria a suferit prea multe decepții ca în împrejurările actuale poporul bulgar să nu dozească altceva decât pacea.

Au fost confiscate

alte 33.000 de tone mărfuri destinate Germaniei

Londra. — Corespondentul agenției Havas transmite:

În săptămâna încheiată la 30 Septemvrie, serviciile britanice de contrabandă au interceptat și confiscat aproximativ 33.000 tone mărfuri destinate Germaniei.

Cantitatea totală de încărcături interceptate în prima lună de război este acum de 289.000 tone.

Consiliul de miniștri de alaltaseară

Măsuri pentru ajutorarea celor concentrați

Un Consiliu de miniștri a avut loc alaltăieri, la ora 18, sub președinția d-lui consilier regal Const. Argetolanu, președintele Consiliului de miniștri, la care au luat parte toți miniștrii și subsecretarii de Stat.

D-l general Gaortel Marinescu, ministrul Ordinei Publice, a făcut o expunere asupra stării de spirit din țară, iar d-l Grigore Gafencu, ministrul Afacerilor Străine, asupra situației internaționale.

După propunerea d-lui președinte al Consiliului, orarul de

toamnă pentru autoritățile publice cu începere dela 9 Octomvrie 1939, a fost fixat astfel:

Luni și a doua zi de sărbători legale, dela ora 15 la 19,30; Marți și Vineri dela ora 8 la 13 și dela ora 16 la 18; Miercuri, Joi și Sâmbătă, dela ora 8 la 14

Consiliul a admis propunerile d-lor miniștri Ottescu și Giurescu, privind o serie de măsuri mentale să vină în ajutorul celor concentrați.

Consiliul a expediat apoi lucrările curente.

Inceput de an școlar la Românii de peste hotare

Fie vremurile cât de grele și pericolul cât de mare, nu este admisibil nici unui Român, să abandoneze — fie temporar — anumite obligațiuni, care au izvor, în comunitatea sângelui.

Bunătatea și largheța sufletului Românului sunt cunoscute chiar și de către acela, care caută să ne judece cu vădită rea intenție, cu totul altfel de cum ne arată firea blândă și îngăduitoare. Suntem convinși că avem datorii față de toți semenii noștri veniți ca oaspeți pe acest pământ românesc, azi locuitori ai acestei țări, precum și ei au obligații de cumințenie, loialitate și înalt respect, către tot ce e românesc. Din partea acestora, România n'ar trebui să aibă nici cea mai neînsemnată neplăcere.

Oaspetele trebuie să fie cuvântos față de ospitalitatea dată, fără nici o șovăială și fără nici un gând preconcept. Dar nu mai puțin trebuie să fim convinși de datorii și grija ce o avem față de tot ce-i filnță românească.

Nimeni nu ne poate acuza, de ce doza de grije și de dragoste este mai mare, când la mijloc sunt interesele românești și că interesele locuitorilor străini de neamul nostru urmează intereselor locuitorilor români. Este firesc să fie așa. Astfel se petrec lucrurile în toate țările. Dar la noi se petrece cu totul altfel. Am pus interesele minoritarilor pe aceeași treaptă cu ale noastre.

În acțiunile întreprinse pentru binele neamului, se cere — contrar cum se cere în celelalte domenii — foarte mult egoism. Prin egoism se poate obține maximum de fericire pentru neamul tău, cărui trebuie să-i dai totul.

Că neamului acesta românesc — ca și altor neamuri de altfel — i-a fost hărăzit ca filnă să nu fie cuprinși în același

mănunchi românesc, că nimic nu îndreptățește pe conducătorii acestei țări să lase în uitare pe fiii acestui neam românesc, care n'au avut fericirea să fie cuprinși în hotarele firești ale României.

Poate că devenim ridicoli față de noi înși-ne și lași sau lipsiți de dragoste de neam față de acești prea nenorociți români din afara granițelor românești, când cerem ca să li-se acorde acestor români barem o sutiime din grija și atenția ce li se acordă minoritarilor dela noi.

Pentru unii va părea că fiind neoportună, ridicarea acestei probleme în aceste timpuri de grea cumpănă, ce le suportă omenirea. Totuși noi credem și suntem convinși că nu greșim față de nimeni, ci din contră sperăm să comitem un fapt românesc, căci vremurile grele de acum ei le simt cu mult mai mult decât noi de aci din țară, care avem posibilitatea să găsim mângăere în dragostea neștrămutată pentru apărarea fruntariilor acestei țări, pe când pentru ei, Românii din afara granițelor românești, aceste vremuri grele nu sunt decât continuarea suferințelor ce s-au născut odată cu nașterea fiicărui Român. Pentru ei viața nu-i decât o suferință. Și se cuvine, pentru obolul dat de ei neamului românesc și țării românești, prin acel mari bărbat de stat și cărturar să li se dea barem o sutiime din grija ce se dă minoritarilor dela noi.

De curând s'au dat alte posibilități culturale minorității germane din Basarabia. Acest fapt de înaltă înțelegere ne-a bucurat, dar cu atât mai mare ar fi fost bucuria noastră, dacă se făceau în același timp intervenții pe lângă statele cu populație românească, pentru ca și acestea să li se deschidă,

